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INTRODUCCIÓN

Actualmente la comunicación juega un papel importante en las relaciones interpersonales, sociales y administrativas en todo grupo social, empresa o escuela, si bien es cierto que el interés de este trabajo se centra en el aspecto educativo, no podemos obviar este elemento de crecimiento como personas, ya que las nuevas tendencias humanistas buscan proteger, cuidar y orientar a la persona en la realización de sus sueños e inquietudes. De ahí que nace el deseo de hacer una investigación más concienzuda sobre cómo puede mejorarse la función del administrador como ente importante en la organización y desarrollo de las escuelas. El problema se centra en ¿qué estrategias utilizar para que el administrador pueda llegar a todos los entes de la comunidad educativa y dar respuesta a sus problemas concretos? Todo ello se da por la saturación de trabajo; las estrategias están orientadas hacia una gestión de delegación, que quiere dar respuesta a través de la descentralización y ampliación del círculo administrativo, favoreciendo así la solución de dicho problema, ya que, mucho depende de los dirigentes para que los miembros que conforman la comunidad educativa den lo mejor de sí para el logro de los objetivos. Embarcarme en esta experiencia me llevó a situaciones no previstas que también debieron ser abordadas en su debido momento. Finalmente el documento contiene una serie de apartados que detallan el contexto en el cual se desarrolló la investigación acción,  la descripción del problema sobre el que deseaba actuar, las estrategias planteadas y ejecutadas en la búsqueda de solución, la reflexión sobre la experiencia, los aprendizajes personales y las conclusiones.

1. MI CONTEXTO

Santa Ana es un departamento ubicado al occidente del país, un Decreto de Estado del 22 de mayo de 1835 convirtió a la Villa de Santa Ana en cabecera de Sonsonate, pero debido a la extensión se presentaron problemas para gobernarlo, entonces se optó por separar a Santa Ana del resto del territorio.

En 1855 se fundó Santa Ana como departamento, dándole a la cabecera el mismo nombre
. Santa Ana posee una alta cobertura en educación, con la diversidad de ofertas educativas, desde el nivel parvulario hasta bachillerato y universidad. Esto ha favorecido al desarrollo en la ciencia y la técnica, ofreciendo profesionales al país en las diferentes áreas académicas.

Santa Ana políticamente se encuentra dividido en 13 municipios, la cabecera departamental posee una población de  245,421 personas, de los cuales el 83.26% pertenecen al área urbana, 97,115 son hombres y 107,225 mujeres, reportando un total de 71,559
 reportando un total de individuos en edades (4-17 años) que puedan ser ingresados al sistema de educación formal (parvularia a bachillerato).
Para esta población en disposición de estudiar  el municipio cuenta con un total de 199 instituciones educativas, de las cuales 121 son de administración pública, mixta 12 y privada 64
, en estas últimas se encuentra clasificado el Colegio María Auxiliadora de Santa Ana.
1.1.  Colegio María Auxiliadora de Santa Ana

1.1.1. Reseña Histórica


La casa de Santa Ana fue fundada el 31 de enero de 1946, a petición de las alumnas de los colegios ya existentes. Un grupo numeroso dio su aporte personal para la apertura del colegio. Comenzó en una casa particular en la 7ª. Calle poniente entre la cuarta y sexta avenida sur. El 19 de marzo de 1949, se puso la primera piedra del actual edificio y el 5 de abril de 1952 después de Semana Santa comenzó a funcionar el nuevo colegio, aún no terminado de construir
.

Actualmente el edificio está completamente construido e implementadas todas las áreas de estudio y promoción social y cultural. El colegio nació con la escuela primaria, el ciclo básico y una academia de taquimecanografía que en pocos años se convirtió en una escuela de comercio con la opción de Contador, el edificio ha sido construido con verdaderos sacrificios de las primeras hermanas, las niñas que frecuentan el colegio son de clase media baja.

Las alumnas que egresan son bien acogidas por las diferentes empresas comerciales por su preparación académica y preparación moral.

El oratorio festivo que funciona los días domingos todo el día, es floreciente y es una verdadera escuela de formación profesional, cuyo objetivo es la promoción humana y cristiana de la mujer, aunque actualmente tiene una cobertura mixta, además se desarrolla el Programa de Educación Media para Todos (EDUCAME)
.

El colegio ha buscado actualizarse y ofrece al pueblo santaneco opciones académicas que van de acuerdo a las necesidades sociales dentro de este mundo global con el fin de formar agentes de cambio en la sociedad que se encuentren y se desarrollen como personas de bien. Actualmente cuenta con 600 alumnas, desde Parvularia hasta Bachillerato y con 31 maestros cualificados.

1.1.2. Características del Colegio

El Colegio María Auxiliadora es un colegio de niñas y señoritas de condiciones económicas media baja, los padres de familia son personas que trabajan para su sustento diario, algunos son profesionales, existe un buen porcentaje de alumnas cuyos progenitores se encuentran fuera del país para poder sostenerlas económicamente.

El colegio en infraestructura, cuenta con los servicios básicos para poder atender a 1000 alumnas, sin embargo por la situación económica actualmente cuenta con 600 alumnas desde parvularia hasta bachillerato general.

La infraestructura educativa está conformada por aulas bien ventiladas, dos patios donde se encuentran canchas de basketball o voleibol, un jardín con juegos recreativos para las alumnas pequeñas, sala de proyecciones, salón de música, una amplia biblioteca, aula catequística, centro de cómputo con programas actualizados.

Se promueven las actividades extra-curriculares como danza, deporte, música, grupos misioneros entre otros.

Además cuenta con un personal docente cualificado que poco a poco se va formando y actualizando. La comunidad religiosa es la responsable de la animación y administración  general de todo el colegio.

El Colegio es un Centro Educativo Católico Salesiano, que tiene como finalidad: Contribuir a formar a la joven según el Evangelio, comprometida en la transformación de una sociedad nueva, apoyándose en los valores del Sistema Preventivo: Razón, Religión y Amor. Según las enseñanzas de Don Bosco y Madre Mazzarello (fundadores), el conocimiento, comprensión y práctica del Sistema Preventivo, hará que la alumna sea: Protagonista de su propia formación, de manera que pueda, “hacer de la vida diaria el lugar donde acoger el Proyecto de Dios, para actuarlo con responsabilidad y alegría al servicio de la comunidad humana y del Reino de Dios”.

VISIÓN: “Ser una Institución Educativa Católica que ofrece con la riqueza del Sistema Preventivo, servicios educativos de calidad, mediante aprendizajes significativos que generan en la niña y la joven valores, actitudes, capacidades y habilidades para desempeñarse con competencia desde su compromiso cristiano en la sociedad”.

MISIÓN: “Nuestra Comunidad Educativa está comprometida con la educación de las niñas y jóvenes contando con la experiencia pedagógica del sistema Preventivo, para formar buenas cristianas y honradas ciudadanas, capaces de realizar cambios significativos en la sociedad salvadoreña”.

Esto es lo que caracteriza un ambiente salesiano a otra institución educativa, la Espiritualidad Juvenil Salesiana, expresada en la ALEGRIA, TRABAJO Y ORACIÓN.

2. MI PROBLEMA

Desde el año l992 fui nombrada para asumir el cargo de Coordinadora Educativa - Subdirectora Técnica, en diferentes colegios de Centroamérica Norte: (Guatemala, Honduras y El Salvador) y hasta la fecha llevo ya 18 años consecutivos 
en esta labor Siempre los inicios son de mucha ilusión, deseo de cambios y no importando la saturación de trabajo hasta cansarse, a todo se le dice que si. 

La poca experiencia en el campo me llevó a ir aprendiendo de las demás, aunque poseía estudios, títulos sobre educación, organización y administración educativa, en algunos momentos la teoría no me servía de mucho, pues el hecho de estar ya en el campo se va aprendiendo de las mismas personas, como tratarlos, como orientar procesos, como tener claras las metas, filosofía y fines de la institución educativa, sin embargo considero que cometí muchos errores, por la misma inexperiencia, los cuales me sirvieron para ir mejorando y darle más calidad al rol.

Con el tiempo he ido descubriendo que no es posible salir adelante con todo el trabajo, es difícil centrar todos los cargos y responsabilidades de una institución, ni pensar que se le va a dar respuesta a todos los problemas, aunque si bien es cierto he gozado de experiencias de trabajo cooperativo, de trabajo en equipo, lamentablemente no ha sido posible en todas las comunidades educativas, por la falta de personal o porque en algunos casos las personas que asumían responsabilidades administrativas, no poseían la experiencia y el deseo de trabajar en equipo para favorecer procesos. Esto en algunos momentos me obligó a trabajar sola, involucrando a los laicos, es decir alumnas, maestros y padres de familia.

Yo siempre he creído y creo que la delegación de funciones es un aspecto de la gestión administrativa, que es muy favorable para el desempeño diario, y que el dirigente o administrador cada vez debe estar desocupado para atender cuestiones incluso más esenciales como por ejemplo el acompañamiento de una persona en conflicto, recrear planes, crear proyectos, asesorar y acompañar al personal docente y los mismos planes, sin obviar las propias responsabilidades, pues el delegar implica mucho trabajo, supervisión y acompañamiento. Por tanto tiene que ser una delegación inteligente.

Sin embargo, al pensar de ese modo se me presenta un obstáculo, el cual es que no todos los miembros directivos aceptan y acogen este tipo de metodología o gestión. No aceptan que personas laicas puedan llevar adelante una función de Dirección, no aceptan ser dirigidos por personas que no están dentro de la congregación, pues en algunos momentos se sienten que son menos o que la persona a quien se ha escogido para asumir este rol se crea y se considere casi dueña de la institución, por tanto entonces me hice las siguientes preguntas:

· ¿Qué hacer ante esta situación?

· ¿Qué estrategias utilizar para involucrar a personas laicas al campo administrativo?

· ¿Cómo elegir a la persona idónea para que asuma dicho rol sin que sea rechazado por los demás miembros de la comunidad educativa?

2.1. Planteamiento del problema


Defino el problema como una situación propiamente administrativa, es indispensable aplicar una estrategia de gestión,  donde se implique a las personas en los procesos y responsabilidades administrativas, retomando la frase “La autoridad se delega, la responsabilidad se comparte”

2.2. Justificación

Dado que debía aplicar la metodología de investigación acción, pensé que el problema a solucionar tenía que ser uno de mucha importancia y que el resolverlo, deberá ser, no solo para mi bienestar, sino para el de la comunidad, por tanto opté por los problemas relacionados a la función administrativa que desempeño en la institución educativa.

Si el objetivo de la investigación acción (i-a) es la autorreflexión, el análisis de problemas concretos, buscando dar respuestas concretas a situaciones concretas, desde el propio rol o situación, la función que yo realizo era una verdadera provisión de múltiples oportunidades para aplicarla.

 “La Supervisión y Administración Educativa es un elemento fundamental para el desempeño eficiente de las instituciones educativas modernas. El administrador educativo es responsable de la calidad del servicio brindado por la institución y debe ser capaz de llevar a cabo todos los procesos gerenciales (planificación, administración, supervisión y control) para poder tener éxito en su gestión. El administrador debe ser además líder, ya sea adaptándose a la cultura existente en el centro educativo o modificándola si lo considera necesario”

Tomando en cuenta que el administrador juega un papel importante en el desempeño diario como dirigente de una institución, y teniendo claro que es necesaria la incidencia como personas en el trato con cada uno de los miembros que laboran y a sabiendas que cada persona tiene su propia personalidad, carácter y forma de ser, es necesario entonces, que el administrador en este caso la Coordinadora Educativa del Colegio, esté cada vez más disponible, cercana, accesible y abierta a todas las situaciones que cada día se presentan y sin descuidar las funciones que el cargo requiere.

Llevar a cabo una evaluación de mi función al frente de la institución como coordinadora, a través de entrevistas personales, encuestas a los destinatarios (maestros, alumnas, padres de familia y comunidad religiosa), algún video que recoja testimonio del desempeño, etc. me permitió identificar la imagen que se tiene de mi desempeño, pudiendo identificar las bondades, pero sobre todo las debilidades que es donde puedo mejorar.

Lo que quiere ser este trabajo de campo, es proponer estrategias susceptibles de mejoramiento buscando la calidad en las relaciones personales, el desempeño profesional y las mejoras en la organización administrativa, esto favorecerá grandemente para que las personas que forman la comunidad educativa se sientan escuchadas y atendidas en sus situaciones particulares sin descuidar las necesidades que a diario se presentan.

En una sociedad donde en muchos casos solo cuenta el quehacer, lo útil, lo desechable, lo pasajero, y en muchas ocasiones se deja de lado la persona, surge como necesidad importante la comunicación cuyo fundamento se basa en el ser social de toda persona, en su dimensión relacional.

Dentro de este mundo global en el cual los medios masivos son el instrumento que favorece el contacto inmediato con todo el mundo y donde en algunos casos la saturación de trabajo administrativo no permite el acercamiento a las personas, especialmente a las jóvenes quienes son las destinatarias, a pesar de la organización y la delegación de funciones, sin embargo el administrador se vuelve punto de referencia para todos los ámbitos que se mueven en la institución.

En el campo educativo es sumamente importante la comunicación con todos los miembros de la comunidad educativa, para que juntos puedan caminar hacia el logro de los objetivos y crear espacios de diálogo continuo que permita la valoración de los procesos y las personas.

Siendo los principales beneficiados: las alumnas y los maestros en particular, sin embargo con la  comunidad interna he aprendido a coexistir de un modo más favorable y ya no solo una simple relación funcional de trabajo.

2.3. Objetivos

Para este trabajo me plantee como objetivos los siguientes:

· Fortalecer el desempeño profesional, la capacidad de relaciones interpersonales y la organización administrativa de la coordinación educativa.

· Proponer estrategias de mejoras, para alcanzar la calidad en la comunicación con los diferentes entes que forman la comunidad educativa.

· Optimizar el rol de la coordinación educativa para un mejor desenvolvimiento en la institución.

3. BÚSQUEDA DE SOLUCIÓN

Para buscar posibles soluciones a la problemática, tuve que hacer el ejercicio de intentar ver la situación desde fuera de la misma, por eso me sirvió la evaluación que desarrollé de mi función.

La educación es un proceso dinámico que se manifiesta en aprendizaje y enseñanza, y busca como fin el desarrollo de competencias para la vida personal y el desarrollo social. La educación se realiza en las aulas, pero la responsabilidad por la calidad del servicio recae en gran medida en el administrador de la educación. Desde los ochentas, se ha registrado muchos cambios en los mecanismos de administración y control de los sistemas educativos, que ha marchado paralelo a las propias transformaciones experimentadas por el aparato escolar en las últimas décadas.

Los sistemas de educación formal y formación están sometidos a exigencias crecientes por parte de los ciudadanos, las sociedades y las administraciones. El Sistema Nacional de Educación de El Salvador es objeto de demandas múltiples y cada vez más exigentes. De ellos se espera que contribuyan a crear sociedades abiertas, activas, equitativas e innovadoras; economías dinámicas y competitivas; sistemas políticos democráticos y pluralistas; personas equilibradas, tolerantes y socialmente integradas. En consecuencia, las demandas que reciben dichos sistemas van progresivamente en aumento, produciendo como efecto el replanteamiento de muchos de sus principios tradicionales.

En una época de transformaciones tan aceleradas como la actual y de demandas tan exigentes sobre el aparato escolar como las expuestas, el papel de los administradores educativos es cada vez más importante. Por tanto es necesario pensar en estrategias de liderzazo, planificación, comunicación y gestión del comportamiento humano más eficientes y efectivas; para poder llegar a las personas y sus necesidades, las cuales deberán ser determinadas partiendo de la participación y el conocimiento de los actores de la comunidad educativa.

3.1. Estrategias de acción

En concreto, las estrategias que planteé fueron las siguientes:

Se presentó a la Dirección la propuesta de que un miembro del personal docente, pudiese asumir el rol de la Coordinación Pedagógica, que colabore directamente con la Coordinación General, para llevar adelante la misión educativa, a modo de descentralizar las tareas.

· Se procedió a leer y estudiar el currículo de los posibles candidatos a asumir el nuevo rol.

· Se discutió con la dirección y el consejo el perfil, funciones, rol y estímulo para quien fuera a desempeñar el nuevo rol, dicho estímulo consiste en una remuneración económica.

Rol y función: La Coordinadora Pedagógica será la responsable de llevar adelante la misión educativa, junto con la coordinadora educativa general en cuanto a la disciplina, revisión de programas y planes, orientar procesos académicos de las alumnas, ser vínculo de comunicación entre el personal docente y la dirección, dar a conocer acuerdos, avisos, etc. coordina la organización de los horarios de exámenes de los diferentes períodos, revisa cuadros de notas y planes de estudio y participa en las reuniones de coordinación local e internacional cuando sean programadas por la provincia. Y la función específica es colaborar directamente con la coordinación académica general para llevar adelante los procesos educativos, académicos y disciplinarios de la institución, con el fin de que la coordinadora general pueda desplegarse más en su función y atender cuestiones personales de los diferentes miembros de la comunidad educativa.

3.2. Proceso de ejecución

Este proceso se llevó a cabo con la participación de los actores involucrados, sobresaliendo las siguientes acciones:

· Elección del candidato en este caso candidata, fue una profesora de Ciencias.

· Diálogo con la persona seleccionada sobre su nuevo rol y comunicarle sus funciones en la institución.

· Proceso de incorporación de la coordinadora pedagógica a la gestión administrativa.

· Finalmente la persona acepta y se inicia el proceso.

Todo este proceso duró un año (2007) y está sustentado con mucha reflexión, de modo que al siguiente año (2008) se procedió a iniciar la tarea, tal como se refleja en el siguiente cronograma:

	ACTIVIDADES
	CRONOGRAMA

	
	F
	M
	A
	M
	J
	J
	A
	S
	O
	N
	D

	1. Propuesta inicial 2007, Creación del perfil educativo
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2. Reunión inicial 2008, presentación a toda la comunidad y cumplimiento de funciones
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3. Elaboración del plan de actividades a llevar adelante
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	4. Revisión de planes de estudio y elaboración de horarios de exámenes
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	5. Reunión con padres de familia
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	6. Reunión con el personal docente, para seguimiento didáctico
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	7. Seguimiento y acompañamiento a las alumnas con dificultades
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


3.3. Testimonios

Al llevar a cabo una investigación de la persona que está al frente de la institución como administrador,  con la entrevista se recogió información que sirvió para diseñar estrategias de acción que permitieran solucionar el problema.
Lo que quiere ser este trabajo de campo, considero  es una estrategia susceptible de mejoramiento buscando la calidad en las relaciones personales, el desempeño profesional y la calidad en la organización administrativa, buscando que todas las personas que entren en relación con el administrador queden satisfechas del trato, de la solución de problemas, de sus inquietudes y demás.

3.4. Resultados de la primera fase

Si bien es cierto que se ha implementado esta nueva forma de gestión, donde la delegación de funciones es un elemento fundamental para el buen funcionamiento de los diferentes roles.

La primera estrategia que se ha creado es iniciar con ese proceso de involucrar otros miembros a la coordinación educativa, como auxiliares de la coordinación general, o coordinadora pedagógica, esto ha favorecido en parte; sin embargo la persona que fue seleccionada asumir esta responsabilidad se ha visto en problemas, pues algunos de los mismos compañeros les cuesta acatar ciertas directrices de un compañero, por otro lado la dirección del colegio ha tenido que ir aceptando que es necesaria la delegación y que es bueno, necesario y útil delegar en personas laicas que tienen las características, las posibilidades y la preparación para dichas funciones.

Se ha evaluado esta primera experiencia, y  se ha alcanzado un 60% de éxito en esta gestión,  se puede verificar, ya que la coordinadora al tener que responder a las siguientes funciones las ha mejorado:

1. Organizar al personal docente, darle seguimiento pedagógico, didáctico y supervisar,

2. Organizar a las alumnas en las diferentes áreas, disciplinaria, académicas, sociales, de pastoral, de actividades extracurricular.

3. Organizar el encuentro con los padres de familia, dirigir y acompañar los procesos de las diferentes asambleas de padres de familia.

4. Preparar las agendas de las diferentes reuniones.

5. Acompañar cuando se pueda a las alumnas en las actividades extracurriculares.

6. Participar a las reuniones con el consejo directivo a nivel local y a nivel internacional cuando se programen.

7. Participar en las reuniones de coordinación interna y consejo.

Pero era necesario plantear una nueva estrategia para poder seguir mejorando la situación, eso consistió en recoger información a través de algunas entrevistas con la siguiente pregunta:
¿Qué estrategias sugiere para que la comunicación con la Coordinadora Educativa sea más fluida, eficaz y que responda a las inquietudes de las personas que forman la comunidad educativa?

Y los resultados se ilustran a través de vídeos.

3.5. Resultados de la segunda fase

En esta segunda fase se pudo constatar un avance, un fruto, pues de todas las tareas que el Administrador debía realizar, no todas son llevadas adelante por la misma persona, sino que cuenta con la colaboración directa, profesional y responsable de quien ha asumido el rol de apoyo, se pudo constatar también el crecimiento, aprendizaje y desarrollo de las personas en cuando a la capacidad de asumir responsabilidades conjuntas, crear una mentalidad de equipo, de apoyo, de trabajo cooperativo, sentido de pertenencia a la institución y a la obra, no podemos decir que se ha logrado el cien por ciento, sin embargo como parte de un proceso se ha alcanzado grandes logros en el desempeño de tareas comunes y sobre todo el cambio de mentalidad, hay apertura a la participación de los laicos en el quehacer educativo.

4. REFLEXION SOBRE LA EXPERIENCIA

El aprendizaje ha sido de mucho provecho y enriquecedor, pues el aceptar la crítica de las personas que forman la comunidad y aún de los mismos miembros directivos, no ha sido fácil, sin embargo me ha ayudado a cambiar las estrategias de trabajo, pues el trabajo cooperativo ha favorecido el asumir responsabilidades y criterios comunes para las intervenciones educativas en la misión educativa, de modo que las personas con quien se trabaja se sientan orientados por todos, y no experimenten dispersión en las líneas de trabajo, por otro lado el dialogar con las mismas personas que dependen de uno ha ayudado a entrar más en confianza, saber orientar y definir criterios comunes.

4.1. Reflexión sobre el proceso

Al inicio del tercer milenio, El Salvador como el resto del mundo experimenta que estamos viviendo una época de cambio continuo, una persona y un mundo diferente está naciendo, la humanidad experimenta cambios de extraordinaria profundidad, donde entra en juego los aspectos políticos, económicos, sociales, culturales, religiosos y educativos.

Tomando en cuenta que el rol administrativo juega un papel importante en el desempeño diario como dirigentes de una institución, y teniendo claro que es necesaria la incidencia como personas en el trato con cada uno de los miembros que laboran y a sabiendas que cada persona tiene su propia personalidad, carácter y forma de ser, es necesario entonces que el administrador en este caso la coordinación del Colegio, esté cada vez mas disponible, cercana, accesible y abierta a todas las situaciones que cada día se presentan y sin descuidar las funciones que el cargo requiere.
Es decir, desde la dirección y el liderazgo de un centro se puede trabajar por el desarrollo de una u otra cultura escolar. Según la teoría que oriente dicho centro, en este caso la filosofía del Sistema Preventivo basado en tres grandes pilares: RAZON, RELIGION, AMABILIDAD, para llevar adelante una metodología que favorezca el desarrollo y la participación de los miembros es necesario que tanto profesores, personal administrativo, y demás miembros de la comunidad educativa se asocien para trabajar juntos, donde las tareas están claramente definidas y normadas, y los sistemas de evaluación mantengan el control. 


Dentro de la organización interna de la institución, se organizan las funciones de los directivos, entre ellos se tiene la Dirección, la Sub-dirección, las coordinaciones tanto a nivel académico como pastoral, en los diferentes niveles,  primaria y secundaria, quienes periódicamente se reúnen para organizar, evaluar y lanzar posibles propuestas de solución a los diferentes problemas.

Sin embargo el problema actual es por la falta de personal que pueda asumir responsabilidades directivas, esto significa que recae sobre la subdirección mucha responsabilidad y saturación de trabajo, lo cual impide en muchas ocasiones llegar hasta todos los miembros de la comunidad educativa a nivel personal, pues se trata de dar respuestas a los diferentes grupos que la conforman, por otro lado la delegación de responsabilidades a otras personas de la comunidad como por ejemplo maestros, ha costado en el sentido que hay que crear una mentalidad de gestión administrativa de delegación de funciones, que la dirección y las autoridades de las instituciones entren en esta mentalidad de delegación ha sido una tarea difícil, pues esto requiere de un cambio de mentalidad y abrir espacios a los laicos que también pueden asumir responsabilidades administrativas.

Entonces la Coordinadora se ve en la situación de tener que luchar porque los demás miembros directivos acepten estos nuevos procesos de marketing,  por otro lado adiestrar a otras personas a asumir estos cargos.

Se ha creando poco a poco una nueva mentalidad y ya se toma en cuenta para las reuniones de coordinación a nivel local y provincial de modo que estas personas vayan entrando en estos procesos de desarrollo y administración, esto favorece para que la persona que asume la coordinación general o coordinadora educativa, pueda tener un pequeño espacio más para poder acompañar ciertos procesos pedagógicos con los maestros, las alumnas, los padres de familia y los mismos miembros directivos, pues al final de cuenta quien asume la responsabilidad de lo que se consiga al final de todo un proceso escolar es la coordinadora educativa, por tanto considero que es de suma importancia la delegación de funciones, si bien es cierto que no se delega toda la responsabilidad, sino ciertas actividades que son mas funcionales para que pueda realizarlas, esto implica mucho acercamiento con la persona a quien se le delega pues está en proceso de formación, se considera que después de un año, una persona ya adquiere experiencia y conoce más las funciones y es más capaz de poder desempeñar ciertos roles, pues se es conciente que la autoridad se delega, pero la responsabilidad se comparte. Una de las actividades asumidas por la coordinadora pedagógica son las número 2, 3, 5 y 6  (citadas en los resultados de la primera fase) y todo lo demás se trabaja en conjunto.

4.2. Reflexión sobre los resultados


Con  respecto a los resultados de la primera y segunda fase se puede reflexionar en función de la mejora de la práctica cotidiana del Administrador Educativo, puesto que al realizar las respectivas tareas se evidencia mayor disponibilidad, se observa serenidad, mayor organización de las tareas y despliegue de funciones en los demás miembros de la comunidad educativa, favoreciendo así una mayor comunicación en función de la persona y sus necesidades, se puede decir que se observa mayor coexistencia entre los entes y se mejoró las acciones del Administrador Educativo en cuanto a tareas profesionales, disciplinarios y personales.
4.3. Aprendizaje profesional

“Es interesante analizar la evolución de la importancia que tiene el Administrador Educativo. El éxito o fracaso de los centros educativos recae en gran parte en la gestión de esta persona, que debe usar herramientas modernas de manejo gerencial, pero hay que tener siempre presente el aspecto social de la organización a su cargo. Igualmente, el reto del administrador educativo es lograr establecer un liderazgo que sea aceptado por la cultura organizacional y que lo ayude eficientemente a lograr sus objetivos administrativos”.

Por otro lado investigando sobre las acciones gerenciales y de supervisión, encontramos que:

a. Sistemas de evaluación del desempeño organizativo e impacto social de las fundaciones. Utilidades del marketing no lucrativo


El Enfoque Basado en las Competencias proporciona una base teórica para el análisis de los factores relativos a la propia institución. Sin embargo, es preciso tener también en cuenta, los factores relacionados con el entorno, propuestos desde otras perspectivas, como la Organización Industrial o el Enfoque Contingente, las demandas empresariales. Es importante determinar qué efecto tiene en el desempeño empresarial cada uno de estos factores, tratando así de aunar en un mismo análisis las diferentes aproximaciones... Se presta una especial atención a la medición de las competencias distintivas y al análisis de su efecto sobre el desempeño.

b. El nuevo rol del administrador del talento humano frente a la globalización y la apertura

Gestión Humana y su Intervención en la preparación de las Organizaciones para conectarse con el Mundo


En nuestro mundo globalizado, hay algunas características que afectan fuertemente a la manera tradicional de “hacer escuela”. Por otra parte, las personas (alumnos, maestros, padres de familia, personal administrativo, etc.) están teniendo tremendas transformaciones, tales como: un mayor y creciente conocimiento, necesidades en constante evolución y que les hacen incorporar a sus decisiones, conceptos como: medio ambiente, responsabilidad social, y que hacen que miren a la escuela (ya sea oferente de trabajo, de bienes o servicios) con una óptica, que hace exigirles responder a conceptos como, valores éticos, necesidad de mayor información, actualización pedagógicas, problemas emergentes de los jóvenes, y de gestión.

4.4. Aprendizaje disciplinario

“Es importante por tanto un nuevo rol del administrador del talento humano”


Es este un aspecto de la gestión de la institución, en esta nueva realidad cuyo correcto enfoque será básico para el éxito o fracaso de dicha gestión, y en que el rol que asuman los ejecutivos del área de recursos humanos, definirá su futuro como función o profesión.


Tratándose del tema “persona en la escuela”, está llamado a liderar el proceso, quien, dentro de las organizaciones, mejor conoce todos los aspectos relativos a dicha persona, sus motivaciones, sus capacidades, necesidades, etc. la pregunta que debemos hacernos es, si está realmente capacitados para apropiarnos de ese liderazgo, si está capacitados para convencer a sus pares de la bondad de una estrategia con estas características, y será capaces de convencer a la dirección de que este es el desafío, que exige la competitividad y la globalización.


Esto nos tiene que llevar hacia una mirada sobre algunas debilidades del responsable del área.

Se mueve en una constante reinvención de su rol en la empresa “socio estratégico”, “promotor del cambio o de la calidad o del desarrollo, etc.”, en circunstancias que su rol es colaborar con la organización y la línea para que hagan sus tareas bien; en otras palabras sus tareas están en directa relación con las tareas de la línea educativa, vinculada a los fines educativos que orienta todos los procesos educativos de una nación, de una escuela y de una sociedad, aunando a todo esto la filosofía que se desea alcanzar y qué tipo de ciudadano se quiere formar.

4.5. Aprendizajes personales


Todo esto me lleva a la pregunta sobre qué tipo de formación debe tener este administrador; y, sin entrar a una definición que no es fácil, quiero destacar que requiere:

· Conocimientos técnicos de personal, pero no en la profundidad con que hoy se enseña a estos profesionales; ya que la subcontratación de muchas tareas elimina esta exigencia.

· Conocimiento pedagógicos, psicológicos, antropológicos, humanos, y de aquellas ciencias que se relacionan con el comportamiento humano.

· Temas como marketing y comunicaciones deben formar parte del currículo de sus necesidades de formación.

· Tener un conocimiento global de la Institución, su gestión y todas aquellas ciencias y técnicas que se relacionan con la gestión (Educación, formación, pedagogía, filosofías propias de la institución, etc.). Esta es la única manera que pueda integrar su rol en cada una de las áreas de la empresa ya que como las conoce; sus aportes no serán mirados como se mira un asesor no involucrado en la realidad de la institución que asesora.

· Sobre todo, y especialmente en una época en la que la mayoría de profesionales buscan sobresalir, destacar y distinguirse por las propias competencias personales y profesionales, el ser capaz de reconocer que delegar responsabilidades no es evidencia de debilidad o incapacidad, sino más bien, se identifica con el compromiso que un cargo administrativo en este caso en el área de educación,  resaltando la importancia del trabajo desarrollado.
5. A MODO DE CONCLUSIONES

Por tanto, para este desafío debemos dar paso a la creación de una serie de recomendaciones a las diferentes instancias involucradas que pueden hacer mejorar la situación de la Administración Académica.

5.1. Recomendaciones para el Directivo o Ejecutivo

· Su principal activo sea el conocimiento profundo de la persona, de la escuela y del entorno, y cómo se produce la mejor interacción entre ellos, a partir de la persona presente en todas las instancias.

· Sea capaz, aunque sea de su rincón, integrarse al nivel donde se definen las Estrategias y con el conocimiento cabal de ellas, participar en cómo ellas bajan, para hacerlas operativas y útiles.

· Sepa dirigir su rol y comunicar sus ideas y conocimientos adaptados a la realidad  social. Su tarea no sólo es hacer las cosas bien técnicamente, sino que su tarea es agregar o añadir valor a la Institución.

5.2. Recomendaciones para las Coordinadoras

· Para todas las coordinadoras de la Provincia “Santísimo Salvador”, Centroamérica CAM, que forman parte de un equipo de animación educativa, es necesario poner en práctica conocimientos y destrezas de gestión administrativa, con el fin de que la coordinación tenga un giro diferente donde se tomen en cuenta otras personas con capacidades administrativas y directivas, es decir impulsar una mentalidad de cambio.
· Para las Coordinadoras a nivel institucional, que tomen en cuenta algunos de los aspectos de gestión administrativa, para poder llevar adelante procesos de inserción de personas laicas a los equipos de animación y organización, con el fin de delegar, para poder ser más accesibles a responder a las necesidades personales de los diferentes miembros de la comunidad.

· Que inviertan tiempo en la formación de personas que consideren con potencial para ser dirigentes, coordinadores, asesores y administradores en educación, para que colaboren en los procesos y crecimiento educativo de los jóvenes.

· Crear un proyecto sobre administración educativa a nivel provincial, que encamine y forme a las nuevas coordinadoras, con el fin de formarlas en las nuevas tenencias administrativas de gestión y delegación que favorece el descubrimiento de nuevos conocimientos, buscando cauces de comunicación y trabajo cooperativo.

5.3. Recomendaciones para la comunidad educativa y profesores

· Que los maestros, se involucren en los diferentes departamentos como parte de la organización de un equipo de trabajo.

· Formar a todos los miembros de la comunidad educativa en el sentido de pertenencia, involucrándolos en las tareas de la misma, con responsabilidades directas, asumiendo roles específicos dentro de la organización, con el fin de que se conviertan en gestores de procesos que favorezcan el crecimiento de las personas.

· Que los miembros que conforman la comunidad educativa, se eduquen a trabajar en equipo, se forme una mentalidad de trabajo cooperativo, que conozcan los fines y objetivos de la Institución, para que apoyen los procesos y no se conviertan en obstáculos de los mismos.
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ENTREVISTA ESCRITA
¿Qué experiencias has tenido en cuanto a la comunicación y acercamiento con la Coordinadora  Educativa del Colegio?

Al hacer la entrevista a algunos miembros de la comunidad, alumnas, padres de familia, maestros y personal de servicio, hemos podido recoger:

“La verdad es que hace falta todavía más acercamiento de modo más prolongado con la sub-directora, ya que en muchos casos está tan ocupada, que solo he podido decirle unas cuantas palabras o hacerle alguna consulta” (Alumna)

“En algunos casos he llegado a la oficina de la sub-directora y como está muy ocupada no he podido hablar con ella, entonces he optado por dejarle alguna notita con la secretaria y luego espero su respuesta” (Padre de familia)

“Siempre que he llegado a buscar a Sor la he encontrado muy disponible con su tiempo, sus consejos me han ayudado a superar mis dificultades tanto académicas como espirituales” (maestro)

“Me gusta que Sor se detenga en los corredores, pues es accesible a cualquier consulta, uno puede hablar con ella y puede darle informe de las niñas o pedirle alguna autorización” (personal de servicio)

“Considero de mucha importancia que la coordinadora llegue siempre a las aulas, a saludar a las alumnas, nos pregunte cómo nos va, que nos de ánimo y nos apoye, aunque en algunos casos también nos ha llamado la atención por estar haciendo algún desorden, pero sabemos que es para nuestro bien” (alumna)

¿Qué estrategias sugiere para que la comunicación con la Coordinadora Educativa sea más fluida, eficaz y que responda a las inquietudes de las personas que forman la comunidad educativa?

Y los resultados se ilustran a través de vídeos.

TESTIMONIOS
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En reunión con la Asociación de padres de familia

VIDEOS
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Catherine  María Arana
Alumna de 2º. Año de Bachillerato

 “Yo sugeriría que nuestra coordinadora, delegara un poco de responsabilidades, porque muchas veces es a ella a quien le toca llevar a cabo todas las actividades. Entonces, si se organizara el tiempo de manera que tuviera otras personas que le ayudaran con las responsabilidades podría compartir más tiempo con nosotras y ser un apoyo cercano y permanente; es decir que no este con nosotras solo en los problemas o cuando tengamos o merezcamos una corrección, sino siempre y que la sintamos como un apoyo y ella nos sienta a nosotras como su apoyo”
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María Julia Bondanza
Alumna de 1º. Año de Bachillerato

Trabajo pastoral: delegando funciones específicas de protagonismo.
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Trabajo en equipo con las diferentes instancias del Colegio
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“Estamos en el Colegio María Auxiliadora y mi sugerencia para que nuestra hermana coordinadora educativa pueda servir mejor a la misión, es que pueda delegar un poco el trabajo para que pueda escuchar las necesidades de cada uno de los miembros de la comunidad educativa así como también escuchando, dialogando con cada miembro y así poder trabajar todos en comunión; no solo escuchando de las asistentes las necesidades, sino también, ella entrando en el corazón de cada una de las personas, ya sea de las jóvenes, ya sea de los padres de familia, ya sea de los maestros y también ella pueda ver cuales son las necesidades y así poder dar respuesta a nuestra misión.”


Todo este trabajo fue realizado en el Instituto “María Auxiliadora” de Santa Ana, El Salvador, ubicado en la 4º. Av. María Auxiliadora y 15 Calle, Nº. 89.
Fundado el 19 de Marzo de 1949.
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